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1. května jsme si připomněli konec II. světové války. Svou návštěvou nás poctil Klub 
3. armády Plzeň. V Chovatelně se konala výstava dobových zbraní a poté pokračo-
vala zábava s muzikou v podání harmonik Hrubých. 
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Ing. Radek Hora

Slovo starosty
Vážení čtenáři Hlasatele, ve všech obcích jsme májkou přivítali příchod května. 
Jsem rád, že tato tradice pokračuje, že se lidé sejdou, vyzdobí si májku a následně to 
řádně oslaví. Snažil jsem se u každé májky aspoň chvilku zastavit. Následně hned 
1. května jsme uctili památku padlích ve světových válkách položením květin u 
pomníku padlích v DL, při této příležitosti nás navštívil klub 3. armády Plzeň se svou 
technikou a uspořádal malou výstavu vybavení US. Army z II. sv. války. Je třeba si 
uvědomit, jak je svoboda křehká věc a je třeba si ji vážit hlavně z důvodu toho, co 
se děje jinde ve světě. Proto si připomínáme naše předky - oběti, které za svobodu 
bojovali.
Na apríla jsme se zapojili do celorepublikového projektu „Ukliďme Česko“, tímto 
bych chtěl poděkovat všem dobrovolníkům a dobrovolným hasičů, kteří se 
zúčastnili a pomohli tak s úklidem okolí, kde všichni žijeme.
Ve všech obcích jsme dokončili bezpečnostní prořezy stromů a začalo naopak sekání 
trávy, kterému ne vždy počasí přeje. Dokončili jsme doplnění svislého dopravního 
značení na popud Policie ČR v DL „U Sýpky“ a dále je řešeno doplnění dopravního 
značení mezi Lišicemi a HL, kde se snažíme docílit omezení provozu.
Hudební soubor Lukaváček pod vedením Mgr. Nadi Květoňové oslaví v letošním 
roce 20 let své kulturní činnosti při ZŠ a MŠ DL. Reprezentuje nejen školu, ale i 
Obec svými vystoupeními a úspěchy v soutěžích nejen v Plzeňském kraji. Za tu dobu 
prošlo Lukaváčkem mnoho dětí, které hudebně obohatil a mnohé ovlivnil tak, že své 
hudební nadání dále rozvíjejí, na tento soubor můžeme být právem pyšní. V červnu 
oslaví soubor výročí koncertem, na který jste všichni srdečně zváni. Na závěr bych 
Vám rád popřál krásné jarní dny.
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Ing. Petr Dvořák, PhD.

Slovo zastupitele
Snad nikdo z nás si nemohl nevšim-
nout, jak se za posledních 20 let změnil 
svět kolem nás. Velmi dobře je to vidět 
na dětech. Zatímco předchozí generace 
byla zvyklá trávit většinu svého času 
venku se svými vrstevníky, dnes se vše 
přesouvá do online světa. To ale neplatí 
jen pro děti, i my dospělí jsme přivykli 
tomu, že spoustu záležitostí můžeme vy-
řídit z pohodlí svého domova, stejně tak 
můžeme získat i mnoho informací. Dnes, 
kdy má prakticky každý z nás internet 
v kapse, díky svému mobilnímu telefonu, 
jsou veškeré informace dostupné téměř 
kdekoliv a kdykoliv. Právě s touto pro-
měnou naší společnosti souvisí i rostoucí 
význam webových stránek obce. O to, 

aby byl web aktuální a veškeré informa-
ce byly zveřejněny včas, se u nás v obci 
stará správce webu, jímž jsem byl stano-
ven. Mým úkolem je určitě také to, aby 
stránky byly přehledné a ve své podstatě 
jednoduché, protože i přes výše zmíně-
ný pokrok, ne všichni jsme stejně zdatní 
a cílem je, aby potřebné informace doká-
zal získat opravdu každý.
Kromě toho, že stránky musí obsahovat 
povinné údaje v souladu s nařízením 
ministerstva vnitra, slouží také k pre-
zentaci obce a informovanosti občanů. 
Kromě oznámení o konání kulturních 
či sportovních akcí v naší obci zde lze 
nalézt i fotogalerie již akcí proběhlých 
nebo již vydaná čísla „Hlasatele“. Dále 

je zde možno také nalézt informace o činnosti zastupitelstva, jednotlivých spolků, 
platné vyhlášky nebo důležité kontakty. A jak je pro dnešní dobu příznačné, kdo 
chce být o novinkách informován opravdu obratem, může využít mobilní aplikaci 
V OBRAZE, která umí zasílat i notifikace, což jsou krátká upozornění, která přijdou 
na mobilní telefon, jakmile dojde k nějaké změně na webových stránkách. Díky nim 
pak budete skutečně v obraze.

Vítězslav Opálko, místostarosta

Ukliďme Česko
I v letošním roce jsme zorganizo-
vali úklid veřejných prostranství 
ve všech sídlech správního území 
obce a jejího okolí. Akci organi-
zovala 1. 4. Obec Dolní Lukavice 
za pomoci dobrovolníků, pod-
pořil ji spolek „Ukliďme Česko“. 
Do akce se zapojily organizace: 
SDH Dolní Lukavice, SDH Snopoušovy, SDH Lišice, ZŠ a MŠ a řada místních občanů 
včetně dětí. Výsledkem společného snažení bylo sebrání několika desítek pytlů odpa-
du, dalších objemných předmětů včetně pneumatik, jejich následná doprava do míst, 
kde jsem domluvil likvidaci odpadu. Pozitivní na celé akci je, že i v nepříznivém 
počasí se našlo tolik dobrovolníků, kteří mohli využít svůj volný čas jistě příjemněji. 
Smutné je, že každoročně uklízíme nepořádek po jiných lidech (nikdo jiný než lidé 
jej nedělá). Všem, kdo se do úklidu zapojili i jeho organizátorům patří velké díky! 
Dalším krokem pro odložení odpadů tam, kam patří byl sběrový den 15. 4. Obyvatelé 
obce využili obcí organizovaný jarní sběr nebezpečného odpadu, nadstandardní 
službou bylo přistavení kontejneru na objemný odpad.

Michal Komorous

Ukliďme Česko v Lišicích
V Lišicích proběhla akce Ukliďme Česko v sobotu 1. 4. Sraz byl v 9 hodin na návsi. 
Zde jsme se vybavili nafasovaným materiálem. Pytle, rukavice a kleště na odpadky. 
V rychlosti jsme se domluvili, jakou část Lišic kdo projde a vyčistí. Po projití 
stanovených úseků a naplnění pytlů odpadky, jsme se všichni sešli na vsi, kde členové 
místního SDH rozdělali oheň, na kterém jsme si upekli buřtíky. V průběhu opékání 
bylo ještě částečně uklizeno kolem pomníku padlých. Jestli dobře počítám, tak do 

akce bylo průběžně zapojeno více 
než 25 lidí. Chtěl bych za sebe i za 
SDH Lišice poděkovat lišickým 
dobrovolníkům za účast, protože 
jsme udělali nejen něco pro 
přírodu kolem nás, ale byl to i 
důvod k příjemnému setkání a 
poklábosení mezi sebou. 
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Zaměstnanci ZŠ a MŠ

Zprávy ze ZŠ a MŠ
Vážení čtenáři, v tomto vydání Hlasatele vás obrazem informujeme o činnosti naší 
školy. Přejeme krásné jarní dny a dobrou náladu.

Naši žáci reprezentovali v celostátním kole… 
Ve středu 22. února 2023 se konalo na 15. ZŠ v Plzni krajské kolo celostátní pěvec-
ké soutěže Karlovarský skřivánek, kategorie A1 - žáků nestudujících sólový zpěv. 
Všechny naše žákyně, které postoupily ze školního kola, obsadily skvělá přední 

ZŠ a MŠ –  Jóga pro prvňáčky a předškoláky

ZŠ –  Sportovní dopoledne v Plzni - Area “D“

ŠD – Masopust

MŠ – Návštěva knihovnice 

MŠ – Svíčkárna Litice 

Jan Marvan, bytem Norimberk

Chvála Hlasatele
Pročetl jsem několik vydání Hlasatele a v duchu vždy porovnávám situaci, která 
ohledně informací a reportáží o dění v DL panovala v první polovině šedesátých let 
a která panuje dnes. Velmi pozitivní dojem mám ze skutečně velkého množství růz-
ných popisovaných aktivit, především se mi líbí reportáže ohledně volnočasových 
akcí a kroužků pro děti. Je dobře, že se o tom tímto způsobem může dovědět i širší 
veřejnost. Hlasatel je z mého hlediska na celkově velmi vysoké úrovni. Příspěvky jsou 
dle informační hodnoty a významu řazeny logicky za sebou a pro člověka, který sice 
nebydlí v Dolní Lukavici jako já, ale občas ji navštěvuje a zajímá se jak o veřejný život, 
tak o různé významné detaily včetně aktualit, se jedná o nepostradatelnou pomůc-
ku, která v kompaktní formě přináší nejen důležité informace, ale umožňuje také 
nahlédnout do historie obce. Jako překladatel si dovoluji poznamenat, že příspěvky 
jsou i jazykově na velmi dobré úrovni a přesto lehce srozumitelné snad pro každého 
čtenáře. Ať se časopisu daří i nadále a ať ho čte více čtenářů v zahraničí jako já. 

Mgr. Eva Horová

Mlynářova lípa
Mlynářova lípa (Tilia platyphyllos) byla 
jedním ze dvou památných stromů 
nacházejících se v k. ú. DL. Její stáří 
bylo odhadováno na 400 let. Rostla u 
vodního náhonu před mlýnem u čp. 69 
u silnice z Dolní Lukavice na Krasavce. 
V roce 1976 byla vyhlášena chráněným 
přírodním výtvorem pro svůj vzrůst a 7. 
dubna 1997 byla prohlášena za památný 
strom. Její kmen byl postupem času 
ztrouchnivělý, větve prosychající a 
polámané, přesto strom stále obrážel. 
Koruna lípy byla široká 10 metrů a výška 
stromu činila 17 metrů. V roce 1998 
byl obvod kmene 600 cm. František 
Turek st. sdělil: „Lípa podélně praskla 
a začala se naklánět. Prasklý kmen držely pohromadě jen stahovací kurty.  Začaly 
odpadávat suché ztrouchnivělé větve a v místě podélné praskliny velké kusy kůry. 
Poté byl zpracován posudek dendroložky Štejrové (AOPK ČR středisko Plzeň)." Strom 
se začal stávat nebezpečným. Z důvodu kritického zdravotního stavu a provozní 
nebezpečnosti proto došlo 22. února 2023 ke zrušení ochrany památného stromu a 
následnému pokácení v době vegetačního klidu. 

Vítání občánků
Ve středu 10. května se konalo vítání občánků. V naší obci jsme přivítali Elišku 
Komorousovou, Vojtěcha Boudu, Ondřeje Voříška, Elišku Sainerovou, Elenu Fia-
lovou, Emu Ježkovou a Jakuba Hlavničku. Všem přejeme mnoho zdraví!
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Noc kostelů, 2. června 2023

18,30 zahájení

vystoupení souboru Schola  
(od redemptoristů)

slovo faráře P. Petra Hermanovského

varhanní překvapení Josefa Vinklárka

Rozhovor
s Mgr. Naďou Květoňovou o hudebním souboru Lukaváček.
Paní učitelko, co vás vedlo k založení souboru Lukaváček? Co tomu 
předcházelo?
V roce 2003 mi oslovila tehdy nová paní ředitelka Základní školy v Dolní Lukavici 
Ivana Kvíderová s paní Libuší Živnou, která měla na starosti kulturní komisi, jestli 
bych nechtěla založit při škole pěvecký kroužek. V té době jsem byla ještě na mateř-
ské dovolené, ale vystupovali jsme již na dětských plesech se skupinou Asfalt a jezdili 

Hudební soubor LUKAVÁČEK při ZŠ a MŠ Dolní Lukavice 
pod vedením Mgr. Nadi Květoňové 

a kulturní komise při OÚ Dolní Lukavice 

Vás srdečně zvou 

na tradiční koncert  
u příležitosti Evropského svátku DNE HUDBY

LUKAVÁČEK 20 LET 
v pátek 16. června 2023      v 17:00 hodin

na zahradě CHOVATELNY v Dolní Lukavici 

V programu vystoupí členové hudebního souboru Lukaváček, bývalí členové Lukaváčku 
 a jako hosté žáci ZUŠ Přeštice. 

Zveme všechny přátele hudby!                          VSTUPNÉ DOBROVOLNÉ

Setkání 60+, 9. června 2023

19,00 zahájení v Chovatelně

předtančení Magic Girls

vystoupení Lucie Dolejšové

k posezení i tanci zahraje Hájenka

autobusový svoz zdarma:  
18,30 Krasavce, 18,35 Snopoušovy,  
18,45  Lišice. Zpět ve 24,00 hodin.

místa. Johana Fidali z 5. třídy získala 
7. místo, Viktorie Popová z 5. třídy zís-
kala 5. místo a stala se tak 2. náhradnicí 
do celostátního kola a Jasmína Lexová, 
žákyně 3. třídy, si vyzpívala 2. místo 
s postupem do celostátního kola. Ce-
lostátní kolo pěvecké soutěže Karlo-
varský skřivánek se konalo 20. března 
2023 v Karlových Varech, kde Jasmínka 
s nadšením zazpívala své dvě soutěž-
ní písničky Skvěle tak reprezentovala 
v konkurenci 31 soutěžících nejen naši 
školu, ale i Plzeňský kraj. Blahopřejeme 
Jasmínce k účasti v celostátním kole. 

Aktuality
z Nastevřených
dveří
Další školní rok se chýlí ke konci a 
nás do léta čeká ještě pár akcí, 10. 
6. už tradiční SWAP, 11. 6. Máma 
a já. V létě se můžeme potkat 12. 8. 
na Lukavickém létě a poběží hned 
čtyři běhy příměstských táborů.
Za sebe a celý tým kolem 
Nastevřených dveří bych ráda 
poděkovala Vám všem, kteří se 
s námi potkáváte a jste součástí 
rostoucí komunity kolem Dveří. 
Děkujeme za Vaše podněty, které 

nás vedou k tomu připravovat nové a nové 
aktivity. V tomto školním roce se rozjel další 
kroužek pro rodiče a děti a sice Hudebně 
pohybový kroužek, běží báječné Uměním (k) 
sobě, kde se tvoří s terapeutickým přesahem. 
Další skvělý den jsme strávili v dubnu na 
Velikonočním jarmarku, kde jsme prodávali 
rukodělné výrobky od dárců. Pro Nadaci 
Šance onkoláčkům se prodejem vybralo 
neskutečných více než 30.000. Děkujeme.
A bylo mnoho a mnoho dalších dní a setkání 
a já se s Vámi moc ráda potkám na dalších. 
Pokud Vás naše činnost zajímá, můžete nás 
sledovat na Facebooku či naše letáky můžete 
postřehnout na vývěsce u pošty a u Radů.
Těšíme se na Vás, Lenča, Vendy, Hely, 
Monča, Kuba a mnoho a mnoho dalších.
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Mgr. Eva Horová

Zapomenuté osobnosti 
Jiří Turek (1932-2010), vlastenec, zakladatel Sokola v JAR
Narodil se 14. 4. 1932 v Dolní Lukavici čp. 69 Františkovi a Anně Turkovým. Byl 
pokřtěn v lukavickém kostele a rodiče ho vychovávali v křesťanské víře. Po vychození 
lukavické obecné školy a přeštické měšťanky v roce 1947 chtěl pokračovat na studiu 
lesnické školy. Sám o sobě řekl: „když se mi lidé ptali, čím budu, až vyrostu, hrdě jsem 
jim řekl, že hajný.“ Bohužel na tuto školu nebyl přijat, neboť brali jen děti z lesnických 
rodin. Pokračoval tedy ve studiích na Vyšší rolnické škole v Plzni. Během studií Jiří 
Turek vstoupil do Západočeského aeroklubu 
v Plzni na Borech, kde 18. 7. 1948 složil 
zkoušku „plachtaře stupně A“. V březnu 
1949 byl povolán do Prahy do leteckého 
ústavu v Dejvicích ke zkouškám. Prošel jak 
psychickými, tak zdravotními zkouškami, 
bohužel díky politickému režimu tehdejší 
republiky již k dalším zkouškám nebyl 
připuštěn a jako důvod bylo uvedeno, že je 
barvoslepý. V Plzni začal s chlapci chodit do 
Sokola na Borech a v roce 1948 se zúčastnil 
všesokolského sletu v Praze. 
6. 5. 1948 jako student inicioval první 
protikomunistickou demonstraci na 
náměstí v Plzni. V červnu 1951 nebyl z 
politických důvodů připuštěn k maturitě 

na chalupu do Lišic. Začínala jsem učit 
v Merklíně a v té době jsem ještě nevědě-
la, kam půjdu po mateřské dovolené učit. 
Protože mi hudba bavila a stále je mým 
koníček, řekla jsem si, že to zkusím. 

Proč právě název Lukaváček? Kdo 
ho vymyslel?  A kdo vymyslel krás-
né logo s čápem?
Název souboru jsme vymysleli společně 
s dětmi – jsme z Lukavice, tak Luka-
váček. Pan Michal Cajthaml, tatínek 
Hanky, která byla jedna z prvních čle-
nek a dnes už je také maminkou, přišel 
s nápadem a vytvořil nám logo s čápem 
a žábou. Pan starosta Vítězslav Opálko 
poté nechal logo vyrobit a zvětšit a pře-
dal nám ho při jednom z koncertů. Nyní 
má místo na zdi v budově školy. Dále je 
součástí přední strany našich triček, na 
které jsme si vybrali oranžovou barvu. 

Jaké byly začátky tohoto souboru? 
Děti, které účinkovaly, jsou dnes 
již dospělé, vzpomenete si na ně?
V pěveckém kroužku se sešly samé šikov-
né a talentované děti, s kterými jsme se 
hned dalším rokem účastnili republiko-
vé pěvecké soutěže v Brně – Tereza Živ-
ná, Jana Hajžmanová, Ivana Kvíderová 
a Markéta Matoušková si odtud přivezla 
2. místo. Vzpomínám na ně ráda, protože 
tato děvčata společně s dalšími „nasadila 
vysokou laťku“ tomuto souboru. Pěvecký 
soubor se stal rázem i souborem hudeb-

ním, protože se všichni členové zároveň 
učili hrát na zobcové flétny. Pravidelně 
jsme se účastnili hudební soutěže zob-
cových fléten pod patronací profesora 
Žilky, Pískání pro zdraví v Plzni. Vystu-
povali jsme v okolních vesnicích, v Plzni, 
dokonce jsme zavítali i do německého 
Nittenau. Naše účinkování bylo dále 
obohaceno i tanečními vystoupeními. 
Několikrát jsme nacvičili Českou besedu, 
s kterou jsme vystoupili na Mezinárod-
ním folklórním festivalu pořádaných 
Českým rozhlasem Plzeň.

V porovnání s dnešní dobou, vi-
dím obrovský rozvoj souboru, děti 
jsou talentované, vyhrávají mno-
ho ocenění, nahráli jste skladby 
online. 
Program Lukaváčku jsem vždy přizpů-
sobovala složení dětí, někdy převládaly 
starší děti, někdy zase mladší. Důležité 
je, aby zpívání a hudba děti bavila a na-
šly si k ní tu správnou cestu. Je to stejné 
jako v životě, když nás něco baví, děláme 
to s nadšením a dobře. Pokud se najdou 
děti, které si svou pomyslnou laťku nasa-
zují výš nebo ti, v kterých talent dřímá, 
ráda jim pomohu a „postrčím“ je dál. To 
mluvím o těch, kteří se umístili na před-
ních místech, ale i vyhráli celostátní kolo 
pěvecké soutěže (Lucie Dolejšová). Mám 
na mysli i ty, kteří se nadále hudbě věnují 
v ZUŠ a v neposlední řadě i žáci, kteří si 
jen rádi zazpívají. Cílem Lukaváčku není 

vychovat „super“ zpěváky, ale pomoci 
dětem získat lásku k hudbě, naučit je 
nebát se vystupovat před posluchači, ale 
i umění souhry. Doba „covidová“ tomu-
to oboru vůbec nepřispěla, proto jsem 
se snažila alespoň online cestou děti 
propojit. Vznikly úžasné videonahrávky 
a další rok hned celý online koncert, kde 
děti s nadšením spolupracovaly. Velkou 
odměnou byla pro ně radost a pohlazení 
po duši našich posluchačů.

Máte nějakou vizi do budoucna?
Nepřemýšlím, co bude. Každý rok je jiný, 
proto je dobré o tom moc nepřemýšlet. 
Určitě bych si přála, aby soubor do bu-

doucna setrval. Myslím, že se stal již sou-
části kultury na Dolnolukavicku. Za jeho 
podporu patří dík minulému i současné-
mu vedení obce Dolní Lukavice a místní 
základní školy. 

Jaká bude oslava souboru?
Oslava bude tradiční – zpěvem, hudbou 
a tancem. Rádi Vás přivítáme v areá-
lu Dolnolukavické chovatelny v pátek 
16. 6. 2023 v 17,00 hodin. Tradičně zazpí-
vají a zahrají členové Lukaváčku a hosté 
ze ZUŠ. V programu vystoupí i býva-
lí členové Lukaváčku. Nebude chybět 
občerstvení a upomínkové předměty. 
Všichni jste srdečně zváni.
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Zajím
avosti - Zasloužilí hasiči

Mgr. Eva Horová

Zasloužilí hasiči – III. část
Okrsková cvičení a dobré výsledky našich hasičů
15. června 1969 se konalo okrskové cvičení před zámkem v 
Dolní Lukavici. Družstvo dolnolukavických mužů se umístilo 
na 2. místě za Horní Lukavicí. V roce 1972 se hasiči umístili 
na soutěži v Chlumčanech na 5. místě. O dva roky později 

se okrskové cvičení konalo za nepříznivého počasí. Soutěžilo jen pět družstev. 
Lukavičtí skončili na 3. místě. 20. června 1981 se na okrskovém cvičení v Lišicích naše 
družstvo umístilo na 4. místě. O rok později se konalo okrskové námětové cvičení v 
Libákovicích. Nasazeno bylo pět strojů. Cvičení splnilo svůj účel a bylo hodnoceno 
velmi dobře. V listopadu 1983 se konalo další námětové cvičení. Zdrojem vody byl 

Jiří Rada (*1950) z Dolní Lukavice do 
sboru dobrovolných hasičů vstoupil 
v roce 1966. Sdělil: „Jako mládež jsme 
tehdy pomáhali při opravě hasičského 
vozu značky Praga. To nás velmi bavilo. 

Strojníka tehdy dělal Václav Motlík, velitelem sboru byl Bohuslav Brož a předseda SDH 
Emanuel Bureš.“ Pan Rada se zúčastňoval pravidelných místních cvičení. Vzpomíná 
na požár u Valešů a v JZD v Dolní Lukavici. Ve sboru byl po celou dobu členem.

Karel Šebesta (*1953) z Dolní Lukavice začal v mládí jezdit s partou „starou erenou“ 
(tj. nákladním automobilem s plachtou) na výlety od Svazarmu a od hasičů. Několi-
krát byli na Šumavě. V roce 1967 vypukl požár stodoly v areálu bývalého JZD a tam 
pan Šebesta jako kluk pomáhal s dohašováním. Bavilo ho to, a tak v roce 1968 vstou-
pil do spolku hasičů v DL a v květnu téhož roku již držel čestnou stráž v uniformě na 
oslavách prvního máje v sokolovně. Když se přidal k hasičům, „starší gardu“ tehdy 
tvořili: Václav Levý (jednatel), Karel Šebesta (pokladník), Tomáš Hajžman, Jaroslav 
Dvořák, Josef Langmajer, Miroslav Rotenborn st., Jaroslav Šilhánek, Josef Puchta, 
Václav Motlík a další. Pan Šebesta se začal zúčastňovat okrskových soutěží a také 
hašení požárů. Sdělil: „V roce 1968 jsem šel domů a vidím, že hoří u Divínů, což bylo 
naproti nám. Ihned přispěchali lukavičtí hasiči a požár uhasili. Jeden z ošklivých požá-
rů byl také u Vokáčů, kde hořela kolna. Tam jsem s Josefem Průchou nejprve zachraňo-
val děti.“ Pan Šebesta se zapojil také do výcviku mladých požárníků „Plamen“. Hasiči 
se rovněž pravidelně zúčastňovali brigád. Svépomocí si postavili hasičskou zbrojnici 
v letech 1972-1974, spolu s ostatními spolky se podíleli na výstavbě mateřské školky 
v DL. Pan Šebesta byl také v základní výjezdové skupině JZD v DL. 

rybník nad dvorem a cíl byly obytné 
budovy na Pajzovně. Pravidelných 
cvičení se zúčastňoval také Jiří Rada a 
Karel Šebesta. 

Miloslava Hůlová
Doplnění k zapomenuté osobnosti Václava Hřebce
V září 1945 jsem začala chodit do školy. Řídící učitel Václav Hřebec bydlel v budově 
školy, ale jakmile nastoupil nový řídící Klečka, Hřebcovi se museli ze školy vystě-
hovat. Bydleli v prvním patře čp. 82. Měli tři děti: Marii, Václava a Pavla. V parčíku 
před školou jsme si hráli - dělali jsme si svoje pokojíčky z bodláků, klacíků a lístků. 
Jednou jsem chtěla Vašíka vyzdobit jako krále. Udělala jsem mu ze suchých bodláků 
(lepivých kuliček) korunu a dala mu ji hlavu. Při odchodu domů jsem mu korunu 
chtěla sundat. Kuličky suchých bodláků se mu ale zachytily v jeho kudrnatých jem-
ných vlasech. Čím více jsme se snažili mu ji sundat, tím více jsme ho tahali a Vašík 
se rozplakal. Nakonec šel domů s korunou. Doma jsem dostala vynadáno a Vašíka 
rodiče museli ostříhat a bylo po loknách. S Václavem Hřebcem jsme se sešli po letech 
při oslavách školy v Dolní Lukavici. Rádi jsme společně zavzpomínali a této historce, 
co jsme zažili, jsme se zasmáli. 

a určen pouze pro manuální práci v 
rámci socialistického sektoru. Jezdil s 
traktorem a poté pracoval jako dělník 
na Prefě v Přešticích. Vzdělání si dodělal 
později. Úspěšně odmaturoval na 
Střední zemědělské škole a pak ještě 
vystudoval hotelovou školu. V únoru 
1953 byl povolán k vojenské službě 
PTP. V 60. letech pracoval v hotelu 
Moskva v Karlových Varech. V roce 
1968 se zasloužil o jeho přejmenování na 
hotel Pupp. Jiří Turek byl lukavickým 
patriotem a zasloužil se o převoz židlí 
z tohoto hotelu do lukavické sokolovny. 
Židle zde slouží dodnes.
15. 11. 1968 emigroval do Jižní Afriky. V 
Johannesburgu se zasloužil o založení 

Sokola. Zapsal: „Jelikož jsem pocházel ze 
sokolské rodiny, inicioval jsem založení 
Sokola v Jižní Africe. Maloval jsem velké 
obrazy T. G. Masaryka, Tyrše a Fügnera. 
Koupil jsem si vlajku Jižní Afriky a podle 
té velikosti nechal ušít českou. 16. února 
1972 jsem uspořádal slavnostní večer o 
založení Sokola.“ 24. 4. 1972 byl odsouzen 
okresním soudem v Karlových varech 
pro trestný čin opuštění republiky k 
trestu odnětí svobody v trvání doby 
jednoho roku nepodmíněně a trestu 
propadnutí majetku. 1. 1. 1978 byl za jeho 
nepřítomnosti rozveden s bývalou ženou 
Marií. 22. 9. 1978 se v Johannesburgu 
oženil se Shirley Chamberlain. 
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Záhadné místo:
Poznáte, kde je toto místo?
Připravil pro vás Václav Živný. 

Fotohádanka:
Poznáte, kde Emilie Hrubá stojí?

Odpověď: detail sochy v lukavickém par-
ku u zámku

Odpověď: Stojí před čp. 92 bývalým řeznic-
tvím u Blochů (dnes Radovi). V kočárku 
je její dcera Emilie (*1938) nyní Duchková, 
žije na Hradčanech.

Mgr. Eva Horová

Na slovíčko 
s Mgr. Jindřiškou Kaslovou o pěstounství, žije ve Snopoušovech.
Jak jsi se k pěstounství dostala?
O pěstounské péči jsem uvažovala již 
před 25 lety, kdy jsem pracovala v SOS 
dětské vesničce v Doubí u Karlových 
Varů. Tehdy jsem absolvovala půl roč-
ní kurz pro SOS matky-pěstounky. Po 
ukončení kurzu jsem ve vesničce půso-
bila jako teta – pomocnice v domácnosti 
SOS matky. Po 5 letech jsem se rozhodla 
z vesničky odejít, již mě nenaplňovalo být 
jen tetou a zároveň jsem se necítila na to 
být matkou osmi dětem. Asi před 4 lety, 
po rozhovoru s jednou mojí známou, 
jsem se rozhodla stát se „profesionální 
pěstounkou“. Navštívila jsem soc. odbor 
v Přešticích a tím vše začalo – rozhovory, 
návštěva pracovnice odboru u mě doma, 
rozhovory a psychologické testy na 
KÚ v Plzni, absolvování školení v délce 
72 hodin. V březnu 2021 jsem byla schvá-
lená pěstounkou na přechodnou dobu. 
Dokončila jsem školní rok a 8. července 
jsem si domů přivezla první dítě – ani 
ne tříletého chlapečka. V současné době 
pečuji o 2 měsíčního chlapečka, kterého 
jsem si v lednu přivezla z porodnice.

Co taková práce, ve které nemáš 
pracovní dobu, obsahuje?
Dělám to, co dělá každá jiná matka – pe-

čuji o dítě. Jako pěstoun jsem povinna 
každý rok absolvovat 24 hodin vzdělá-
vacích kurzů. Je důležité „nasávat“ nové 
a potřebné informace, které využiji při 
práci se svěřenými dětmi.

Jistě máš s dětmi silný emocionál-
ní vztah, je těžké pak dítě „vrátit“ 
biologickým rodičům?
Předávala jsem dvě děti, ani jedno se ne-
vracelo do biologické rodiny, a ani chla-
peček, o kterého v současné době pečuji, 
se vracet do rodiny nebude. První dítě 
jsem měla 13 měsíců a návrat do rodiny 
možný nebyl a bohužel se nenašla ná-
hradní rodina a chlapeček se umisťoval 
do dětského domova. Což bylo pro mě 
opravdu moc těžké a ani 8 měsíců od 
předání jsem se s tím úplně nevyrov-
nala. Druhé dítě jsem měla dva měsíce 
a předávala jsem jej do péče mateřských 
prarodičů, ze kterých jsem měla velice 
dobrý pocit, proto jsem předání tak moc 
neprožívala (i když slzička ukápla). Třetí 
dítě by mělo jít do osvojení. O chlapečka 
pečuji od jeho 6. dne a jak budu prožívat 
předávání, netuším.

Za jakých podmínek dítě dosta-
neš do péče a na jak dlouho?

Dítě je do pěstounské péče na přechodnou dobu svěřováno soudem na návrh místně 
příslušného odboru sociální péče maximálně na 1 rok. Pěstoun je povinen si zajistit 
veškeré vybavení, které je potřebné k tomu, aby mohl o dítě pečovat. Při převzetí 
dítěte dostává pěstoun jednorázový příspěvek a každý měsíc je vyplácen příspěvek 
na úhradu potřeb dítěte. Každý pěstoun (na přechodnou dobu i dlouhodobý) musí 
ze zákona spolupracovat s doprovodnou organizací, která mu určí tzv. klíčového pra-
covníka, se kterým pěstoun spolupracuje po celou dobu poskytování péče. Za sebe 
mohu říci, že jsem ráda za každou podporu a pomoc, např. při kontaktech s biologic-
kou rodinou nebo při předávání dítěte.

Je něco, co bys chtěla sdělit čtenářům?
Chtěla bych se ještě zmínit o tom, jak moc je důležitá podpora pěstouna nejen jeho 
rodinou, ale i jeho přáteli. Jsem moc ráda, že se mi dostává takovéto podpory. Když 
jsem měla přebírat druhé dítě, musela jsem si co nejdříve obstarat postýlku, kočárek, 
autosedačku. Paní z OSPODu mi zavolala v neděli v 7 ráno a já jsem několik svých 
přátel obeslala SMSkou a v 10.15 jsem měla potřebné vybavení zajištěné. Je dobrý 
pocit vědět, že má člověk přátele a známé, kteří pomohou, zajistí, dovezou, odvezou, 
poradí, uvaří kávu a vyslechnou. Všem, kterých se to týká, moc děkuji. 

Věděli jste, že…?
Mgr. Naďa Květoňová z Lišic 28. března 2023 převzala ocenění 
hejtmana Plzeňského kraje za úspěšnou pedagogickou práci  
spolu s 30 pedagogy Plzeňského kraje. Ocenění "Úspěšný 
učitel" získala za svědomité vykonávání nejen svoji učitelské 
profese v přeštické škole, ale organizuje také školní kola pěvec-
ké soutěže Karlovarský skřivánek, připravuje své žáky do celo-
státního kola a je dlouholetou sbormistryní pěveckého sboru 
Skaláček. S žáky mimo jiné také připravovala scénář a natočila 
film o Josefu Hlávkovi ke 190. výročí jeho narození. 
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Mgr. Eva Horová

Noví obyvatelé
Květoslava Vébrová (*1963) se k trvalému pobytu ve Snopoušovech čp. 6 přihlásila 
23. 3. 2022. Přistěhovala se z Plzně, kde žila čtyřicet let. Jako dítě vyrůstala v Pošu-
maví, v obci Běšiny. Sdělila: „Asi rok a půl jsem hledala vhodnou nemovitost ke koupi. 
Když jsem poprvé zavítala do Snopoušov, vesnička mě moc okouzlila a připomněla mi 
rodnou obec. Domek jsem koupila v roce 2021 od paní Pajdarové.“ Prozradila, že je tu 
velmi spokojená a není nic, co by se jí nelíbilo. 

Manželé Zdeňka (*1979) a Pavel 
(*1973) Vracovských se do novostavby 
čp. 256 v lokalitě u sýpky v Dolní Lu-
kavici přistěhovali 10. 8. 2022. Sdělili: 

„Do Dolní Lukavice jsme se přistěhova-
li z Dobřan. Při výběru pozemku na 
náš domek se nám zamlouvala klidná 
lokalita. Postupem času jsme zjistili, že 
máme i skvělé sousedy.“

Václav Suchý

Vzpomínka na Annu Boříkovou (1893-1983)
13. 3. uplynulo čtyřicet let od úmrtí paní Anny Boříkové. Asi dnes už jen pamětník 
ví, kde se nacházel její rodný domek čp. 83. Toto stavení totiž dnes neexistuje. Stávalo 
u malého mostu přes řeku Úhlavu. Tam se 8. 8. 1893 narodila a prožila celý život. 
Její otec František Tančouz (1867-1942) pracoval jako kočí na zámku. Vozil hraběte 
Schönborna kočárem až do Vídně. Přezdívalo se mu „kardinál.“ Paní Boříková se 
vyučila švadlenou. Byla vdaná, ale s manželem byla jen krátce a někdy před druhou 
světovou válkou se rozvedli. Zůstala bezdětná a žila sama. Byla soběstačná. Měla krá-
vu, pak kozu. Z kozího mléka si dělala máslo. Chovala také králíky, slepice a měla 
psa. Často číhala u řeky, a když něco připlavalo po vodě, vylovila na háčku např. 
kusy dřeva, které následně rozštípala a uskladnila. Vyznala se v bylinkách. V létě 
chodila ke Krasavcům sbírat květy lípy. V chalupě všude visely voňavé plátěné sáčky 
naducané sušenými bylinami. Možná se díky popíjení všelijakých lektvarů dožila tak 
vysokého věku. Zemřela, když jí bylo 90 let. Kdyby si nezlomila nohu v krčku, byla 
by tu možná do sta let. 

Mgr. Eva Horová

Naše zahrady
Upravenou a stále rozkvetlou zahradu mají manželé Anna a Vladimír Trhlíkovi 
v Lišicích čp. 76. Prarodiče paní Trhlíkové Josef a Kateřina Dvořákovi měli užitko-
vou zahradu, kde pěstovali brambory, řepu a další plodiny. Když se v roce 1955 do čp. 
76 z Hradčan přistěhovali Anna a Vojtěch Dvořákovi s dcerami Annou a Jaroslavou 
pokračovali nějaký čas v užitkové zahradě. Postupně však začali tyto záhony zmen-
šovat a vysazovat jarní cibuloviny a růže. Manželé Anna a Vladimír Trhlíkovi začali 
okrasnou zahradu rozšiřovat. V současné době zde mají nejen záhony, ale také skalku 
a různá zákoutí s jehličnany. Na jaře zde kvetou sněženky, bledule, tulipány, hyacinty, 
kamzičník, řebčík, kukačky, petrklíče, narcisky, lobelky, koniklec,  létě můžeme ob-
divovat rozkvetlé pivoňky, zahradní chrpy, bílé a růžové konvalinky a různé letničky, 

od léta do podzimu kvetou afriká-
ny. Na otázku, co paní Trhlíkové 
dělá největší radost, odpověděla: 

„Určitě jarní zahrada a rozkvetlé 
cibuloviny.“ 

Fotoseriál na pokračování pro vás připravila Mgr. Eva Horová, foto Václav Živný

Záhadné otvory v lidové architektuře – I. díl
Všimli jste si jednoduchých nebo do zajímavého tvaru uspořádaných malých otvorů 
ve štítové zdi hospodářských budov, či různě tvarovaných „děr“ vysoko ve štítu 
obytného domu? Jde o větrací otvory. 
Větrací otvor sloužil k odvádění kouře 
a páry z místnosti domu, k větrání 
půdních a jiných prostorů. Podle své 
funkce byl umístěn ve stěně nebo ve 
stropu světnice, síně nebo komory, 
ve štítu domu a jinde. V lidové víře 
byl spojován s představou, že jím 
odchází duše zemřelých. Postupně 
budeme zveřejňovat detaily štítů, 
kde jsou větrací otvory. Můžete tato 
místa vyhledávat a zkusit uhádnout, 
o jaké místo se jedná. Poznáte, o jaké 
hospodářské stavení s větracími otvory 
se jedná? Řešení: 

Jedná se o větrací otvory na stodole patřící k faře 
(čp. 57) v DL. Na faře stodola byla třeba, neboť k 
faře dříve patřilo mnoho polností.
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Obec Dolní Lukavice všem gratuluje a přeje hodně zdraví do dalších let.

Jubilanti Gratulace 
k výročí svatby
Manželé Šimákovi se seznámili v sálu 
hostince U Bílé růže v Dolní Lukavici , 
kde se tehdy promítal film Věčně zpívají 
lesy. Svatební obřad se konal 3. června 
1967 v Přešticích. Nevěsta Libuše (*1946), 

rozená Krsová z Lišic čp. 152 měla na sobě 
bílý kostýmek, který jí ušila paní Růžena 
Králová (*1929) z Dolní Lukavice. Ženich 
Jan Šimák (*1943) je rodákem z Předenic 
čp. 49. Svatební hostina se konala doma 
u nevěsty v Lišicích. Po svatbě novo-
manželé žili v Boru u Tachova. Spolu vy-
chovali syna Jana (*1967) a dceru Libuši 
(*1971). Již několik let trvale žijí v Lišicích 
čp. 152. V roce 2017 oslavili zlatou svat-
bu a za čtyři roky je čeká diamantová. 
Radost jim dělají tři vnoučata David, Ka-
teřina a Jan a pravnučka Eliška (*2023).

Gratulace k narození dcery
31. března se zastupitelce Bc. Petře Procházkové a jejímu partnerovi Richardovi Ježko-
vi narodila dcera Ema Ježková (48 cm, 2730 g). Gratulujeme!

Květen
LORENCOVÁ Jana, S		  84 let
DVOŘÁKOVÁ Eva, DL		  82 let
EBERLE Zdeněk, S 		  75 let
ZALABÁKOVÁ Stanislava, DL	 70 let
SKALA Jan, S			   70 let
JÍCHOVÁ Marcela, K		  60 let

červen
MENŠÍKOVÁ M., DL		  83 let
HEREJKOVÁ N.,DL		  75 let
DIVIŠ Karek, L			   70 let
MATOUŠEK Josef, DL		  60 let


